

真督实查 动真碰硬

——2018年国务院大督查地方实地督查全纪录

商务部：中方收到美方邀请，正就细节进行沟通

新华社北京9月13日电(记者 于佳欣)针对有外媒称美方近日向中方发出磋商邀请，商务部新闻发言人高峰13日表示，中方确实已经收到美方邀请，对此持欢迎态度，双方正在就一些具体细节进行沟通。

高峰在商务部当日召开的新闻发布会上说，中美经贸磋商团队近来一直保持着各种形式的沟通，双方就各自关注的问题进行了交流。中方认为，贸易冲突升级不符合任何一方的利益。

此前，美方表示可能会对全部中国输美产品加征关税，高峰对此回应说，美国单方面加征关税的措施，最终损害的将是中美两国和世界人民的利益。美方不

国家技术标准创新基地(贵州大数据)揭牌成立

新华社贵阳9月13日电(记者 肖艳)国家技术标准创新基地(贵州大数据)13日在贵阳国家高新技术产业开发区正式揭牌成立，将致力于汇集、吸收和应用大数据产业技术创新成果资源，提高大数据标准供给能力，为大数据与相关产业提供技术支撑，实现大数据与经济社会融合发展。

据介绍，创新基地通过创新标准化机制，优化配置资源，可实现标准化与科技创新、产业发展“无缝对接”，不断孵化出创新性、先导性标准，培育发展标准化服务业，为社会提供标准咨询、评估等服务，在充分发挥市场在资源配置中的决定性作用的同时，更好发挥政府作用，提升标

的检测站并没有交警驻场，检测站也未实行考勘。同时，检测站还存在处罚记录不规范等问题。

督查组随即对治超站“形同虚设”的问题反馈给有关方面。河北省交通运输厅、省公安厅、石家庄市政府对此高度重视，在核查的基础上连夜追究相关部门和责任人，并表示将以国务院大督查为契机，举一反三，对货车进市、通行许可、违法处罚等工作开展自查自纠，把国务院有关物流降本增效举措落到实处。

紧盯整改，一督到底。督查组充分运用约谈、现场办公办等形式，有力推动群众身边的一批“老大难”问题加快解决。

随处可见的各种垃圾，满院子疯长的杂草，泥泞不堪的道路，至今没有通上燃气……这是第七督查组在吉林长春一个棚户区改造项目现场看到的场景。部分群众还反映，“我们找遍了相关部门和各级政府，长春市的局长接待日我们是常客，就是没人管。”

第七督查组随后在长春市密集召开三场约谈会议，要求有关部门切实负起棚改责任，尽快拿出整改方案，回应百姓关切。

“督查组在这么短的时间内了解到这么多问题，指出的问题一针见血，切中要害，完全符合实际情况，我们感到十分震撼、惭愧。”一名相关部门负责人被约谈时说。

目前，长春市已决定开通棚改问题投诉专线，开展“大接访”活动，并梳理研究当地房地产开发建设中存在的其他损害群众利益的问题。

真督实查，动真碰硬。地方实地督查阶段，各督查组担当作为，共约谈各地40余名厅局级负责人，100余名县处级干部，切实推动解决了一批人民群众身边的“堵点”“痛点”问题。

“国务院大督查是推进党中央、国务院重要部署落地见效的抓手，也是推进地方改革发展的‘利器’。”第三督查组副组长、国务院参事石勇说，通过督查一批典型案例，推进类似问题整改，疏通了地方经济社会发展的“梗阻”，必将为确保完成全年经济社会发展主要目标任务作出积极贡献。

在地方实地督查结束之际，有网民如此留言：“希望督查组不要走。”这既表达了广大群众对督查工作的充分认可，也是对加强督促检查工作的殷切期盼。目前，2018年国务院大督查的实地督查已经进入第二阶段，国务院督查组正带着基层的呼声与诉求，对国务院30个部门和单位开展督查。

(新华社北京9月13日电)

目前，该玻璃厂已关停整改。

直扑现场，直面问题。31路督查组在出发前就对有关问题线索进行了初步梳理核实，一抵驻地就马不停蹄地开展督查工作。紧盯困扰人民群众的老“堵点”持续发力——

昆明火车站“打车难”一直是当地群众反映强烈的问题。出租车司机在昆明火车站“挑活”“宰客”，存在频繁拒载、不打表计价、乱收费现象。

“这集中凸显了昆明市出租车市场运营不规范、监管不到位。”两次赴昆明火车站暗访的第十五督查组黄祖亮一针见血地指出。

经过督查组反馈，当地行业主管部门连夜召开全市出租汽车行业大会，对全市出租车市场进行大整改。

围绕贯彻落实中央决策部署中出现的“新”“瓶颈”“亮剑发声”——

督查贵州的第二十四督查组接到群众举报，贵州独山县天洞景区在开发建设过程中违法占地，将永久基本农田硬化用作景区道路、停车场等设施，而且虚假整改、应付检查。

督查组成员来到现场发现，原本属于永久基本农田的土地，零零星星长了一些草，但挖开十几公分厚的泥土，下面竟是水泥路和地板砖。显然，有关方面企图以硬化地面上覆盖泥土的方式“瞒天过海”。

在进一步核实了相关问题后，督查组严肃约谈了当地政府主要负责人，要求不折不扣贯彻执行土地管理有关法律法规和中央有关决策部署，对相关问题彻底整改。

明查与暗访结合，约见和约谈同步。一些地方干部群众反映，国务院督查组坚持群众路线，接地气、察民情，紧盯企业群众“痛点”“难点”积极开展督查，有效增强了人民群众获得感幸福感安全感。

促整改：督促立行立改确保落地见效

发现问题，更要解决问题。为确保党中央、国务院各项政策不折不扣执行，各督查组紧盯督查发现的典型问题，督促立行立改，确保党中央、国务院政令畅通、令行禁止，努力做到“整改一个问题、解决一类问题”“查处一起、震慑一片”。

本次大督查中，人民群众对交通、物流领域存在的一些问题，乱象反应强烈。

8月26日深夜，第三督查组几名成员冒雨驱车来到石家庄市行唐县市同超限检测站暗访。只见这个原本公安、交通联合执

组组长余蔚平顶着烈日与大货车司机搭话，暗访货车乱收费问题。

“甘肃高速路乱罚款少，但就是收费不分空车与载货车。”司机刘师傅说。督查组仔细查看货车司机收费收据，并拍照记录，以待进一步核查。

内蒙古自治区地域广阔，东西相距2000多公里。当地干部群众却发现，督查组既在内蒙古西部巴彦淖尔市乌拉山自然保护区现场核查私采滥挖的线索，又在中部赤峰市暗访多家机动车辆检测站乱收费问题，还在东部呼伦贝尔市政务服务大厅随机抽查办事群众满意度……

原来，督查内蒙古的第五督查组从北京出发时就兵分三路，分别在内蒙古东中西三个地区同时开展督查，按照先分散、后集中的方式，力保在有限的实地督查时间里督深督透。

既核实问题线索，也挖掘先进典型。第十六督查组在河南督查落实扩内需政策时发现，位于豫鲁苏皖四省接合部的商丘市近年来以规划为引领，把交通区位优势转化为经济发展优势，推动了经济高质量发展。

“商丘市的经验对类似区位城市有借鉴意义，我们将及时总结上报。”第十六督查组成员说。

从打好三大攻坚战到实施乡村振兴战略，从扩大内需促进开放到深化“放管服”改革，从推进创新驱动发展到保障和改善民生……十多天时间里，督查组围绕督查重点，以铁的纪律、严的要求、实的作风担当作为，扎实完成各项督查工作。

查问题：把脉号诊老“堵点”新“瓶颈”

深入了解基层实情、查找疏通堵点瓶颈，是国务院大督查的重要目的。督查组成员坚持问题导向，访民情、听民意、汇民声，查找核实了一大批典型问题，彰显了督查利器的大威力。

厂内机器轰鸣，厂外一片“死寂”。废水池旁，数十亩农田已成荒地，有的寸草不生……这是第二十三督查组在四川省泸县海罗村永恒玻璃有限公司工厂外见到的场景。

8月27日下午，第二十三督查组根据群众举报线索，驱车50多公里暗访工厂废水污染农田问题。

经过实地查看和走访村民、企业，督查组认为问题属实。泸县环保局虽然进行多次检查，但多数流于形式。督查组要求当地尽快采取有力措施解决群众反映强烈的问题。

口新华社记者 林晖 刘怀丕 闫起磊

“学校2000多名学生挤在33间活动板房里上课已经两年了”“板房隔音差、空间小，坐在后排的同学根本听不清老师声音，环境乱糟糟”……在川黔滇交界的乌蒙山区腹地，云南威信县第二中学师生见到驱车9个小时赶来的国务院第二十五督查组成员，把两年来的苦衷一吐而出。

“再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子。”督查组在核实情况后，立即约谈当地有关负责人，督促整改。在督查组问题导向、高效精准的工作“打开模式”背后，是党的十八大以来范围最广、内容最丰富、任务最艰巨的一次国务院大督查行动。

8月下旬至9月上旬，31路督查组、数百名督查组成员分赴全国各省市，明查暗访、走村入户、访企问民，实事求是反映情况、扎扎实实解决问题，以督查“利器”确保中央重大决策部署落到实处。

沉下去：围绕重点工作督深督透

8月25日凌晨4点，夜色浓重。第十六督查组成员梁昊飞站在河南开封一处高速路口焦急等待着。

不久，一位姓朱的大货车司机匆匆赶来。随着合同、发票等关键证据一一呈现，朱师傅反映的河南濮阳市货车管理问题逐渐清晰。

提前联系，暗访接头，不打招呼，“一插到底”……这正是本次大督查工作的典型缩影。

国务院大督查是抓落实、促发展的“利器”。今年大督查在汲取往年督查工作成功经验基础上，又有了进一步的继承和发展：

——线索渠道更加丰富。首次使用“我为大督查提建议”微信小程序、专用邮政信箱等方式，更加便利广大群众反映问题线索；

——人员组成更加多元。首次邀请部分全国人大代表、全国政协委员参加实地督查，进一步提高了督查工作的科学化、专业化水平；

——工作方式更加创新。广泛采取一对一访谈、小范围座谈、明查暗访等多种方式、多种手段核实线索，查找问题。

身子“沉下去”，问题才能“捞上来”。各督查组围绕重点工作下沉一线，有的督查组组长带队暗访，有的兵分多路开展督查，有的半夜凌晨对接线索提供者，有的采用多重手段核实情况……

“这一路上有没有碰见乱罚款的？”甘肃省兰州市水秦快速通道路旁，第二十八督查

特朗普签署行政令授权制裁干涉美国选举的行为

新华社华盛顿9月12日电(记者 朱东阳 刘晨)美国总统特朗普12日签署行政令，授权对任何外国政府、实体和个人干涉美国选举的行为实施制裁。

根据这份行政令，在一场美国选举结束后的45天内，美国国家情报总监应对是否有外国政府或个人干预这场选举进行评估，并将相关信息报告给司法部长和国土安全部长。司法部长和国土安全部长将在随后45天内评估干预

行为造成的影响，并就美方回应措施提出建议。此后，美国国务院和财政部将在此基础上决定具体制裁措施。

当天早些时候，美国国家情报总监丹·科茨在电话吹风会上对媒体表示，即将到来的美国中期选举和2020年美国大选是关注焦点，这份行政令将针对任何授权、指导、赞助或支持干涉美国选举的行为。

美国总统国家安全事务助理博尔顿说，制裁措施可能包括冻结相关个人或实体在美资产、禁止美国公民与其交易以及限制其使用美国金融机构等。他说，这一行政令并不针对特定国家。

美国情报机构2017年初公布一份报告，认定俄罗斯干预了2016年美国大选。俄罗斯曾多次否认干涉美国选举。

美国中期选举将于11月举行，国会众议院全部435个议席和参议院100个议席中的约三分之一面临改选。

喜迎首个中国农民丰收节 农业农村部将组织“1+6+N”的庆祝活动

新华社北京9月13日电(记者 胡璐 董峻)再过10天就是农历秋分，亿万农民将第一次迎来属于自己的节日——中国农民丰收节。为此，农业农村部精心谋划了“1+6+N”的庆祝活动，全面展示地方特色，让全国各地都能享受到农民丰收的喜悦。

这是记者13日在农业农村部举办的新闻发布会上了解到的。

农业农村部副部长屈冬玉介绍，“1+6+N”的庆祝活动，其中，“1”是在北京有一个主会场，“6”是立

足体现中国农耕文明的区域特点选择了6个分会场，“N”就是策划了100多个系列活动。

“1+6+N”是农业农村部提供一个基本范式来引导各地，这是这次活动思路上的创新、工作方式上的创新。”屈冬玉说，要把庆祝活动重心放到县乡村，做到农民主体、政府引导、因地制宜、突出特色，让农民满意，也让市民满意。

农业农村部还充分发挥市场主体和行业协会、社会力量来组织策划

“5个100”，即自主推荐100个品牌农产品、100个特色村寨、100个乡村文化活动、100个乡村美食、100个乡村旅游线路，充分展示各地优秀的传统文化传承，推动农产品实现优质优价，也为市民们提供好的休闲旅游参考。“5个100”在中国农民丰收节官网上公布。

经党中央批准、国务院批复，自2018年起我国将每年农历秋分设立为中国农民丰收节。这是第一个在国家层面专门为农民设立的节日。

第五届中国非遗博览会举行



9月13日，来自四川省泸州市的传统工艺油纸伞在博览会上展出。

当日，第五届中国非物质文化遗产博览会在山东济南开幕。本届非遗博览会主题为“活态传承、活力再现”，通过现场制作、互动交流等形式充分展示我国非遗的丰富性和多样性，体现非遗与人民群众生活的密切联系，展现非遗的当代活力。

(新华社记者 朱峥 摄)

第21届全国推广普通话宣传周
2018年9月第三周
全国推广普通话宣传周领导小组